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I. MUNICIPALIDAD DE QUINTERO                    

ACTA Nº 66 

SESION ORDINARIA CONCEJO MUNICIPAL 

DE FECHA 15 DE SEPTIEMBRE DE 2014. 

                            Siendo las 17,15 horas el Presidente del Concejo Municipal, Alcalde   Sr. 

Mauricio Carrasco Pardo da por iniciada la Sesión. 

 

Asistencia; Se encuentran presentes los Concejales Sres., Rolando Silva Fuentes, Luis Gatica 

Polanco, Héctor Aguayo Lorca, Juan Alarcón Roa y la Concejal Sra.  Ana Cartes Orellana. Actúa 

de Secretario Municipal (S) Alicia Nieto Urrea. 

 

         Se Encuentra ausente el Concejal Sr. Felipe Vergara Lucero. 

          

Directivos, Jefaturas, Profesionales y Encargados; Administrador Ruben Gutiérrez Cabrera; 

Secpla Francisco Jeldes Diaz; Dideco Marcela Arancibia Torres; Jurídico Etienne Archambaud 

Otero, Control Rafael Navarrete Arancibia; Finanzas Maria Ines Villarroel Pacheco; Transito (S) 

Alfonso Sandoval Cisternas y Patentes Comerciales Beatriz Verdejo Peña 

 

Tabla; 1) Acta anterior Nº60; 2) Correspondencia; 3) Presentación Proceso Pladeco- Desarrollo 

Comunal; 4) Informe de Comisiones y 5) Varios 

 

I.- ACTA ANTERIOR  

1.1.- Acta Sesión Ordinaria N° 60 de fecha 28.07.214; Para su lectura y posterior aprobación. 

 

II.- CORRESPONDENCIA 

2.1.- ITER Chile de fecha 08.09.2014; Seminario Estado y Municipalidades (2014-2016) Estado y 

Municipalidades, impacto de las Reformas Legales y Políticas en la Gestión y Administración 

Local, los días 20 al 24 de Octubre de 2014 Olmué; 

 

2.2.- Gamman Consultores de fecha 11.09.2014; II Versión Planificación Urbana y Medio 

Ambiente, los días 10 y 11 de octubre de 2014, en el Hotel Mercure Santiago; 

 

2.3.- Sindicato de Trabajadores Independientes Detallistas de fecha 11.09.2014; Solicitan 

autorización para trabajar el día viernes 19 de Septiembre de 2014 en Loncura; 

 

2.4.- Claudio López Sepulveda, Presidente Defensa de Humedales Ritoque – Mantagua de 

septiembre de 2014; Solicitan Audiencia Pública para el mes de octubre de 2014. 

 

De la Correspondencia. 

Sindicato de Trabajadores Independientes Detallistas  

Sr. Alarcón; Esta autorización es privativa del Alcalde.  

 

Sr. Alcalde; Hay que ver siempre los pro y los contra. 

Sr. Gatica; Es solo uno de los Sindicatos que está pidiendo la autorización o trabajarían todos por 

igual.  
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Sr. Alcalde; Van todos o no va nadie. Hay que analizarlo, ver que no afecte mucho a los 

comerciantes porque ya con tres días de Feria, más uno agregado.  

Sr. Silva; También en Loncura funciona el día domingo, además de los días miércoles. 

Seminarios por ITER Chile  

Sr. Alcalde; Alguno de ustedes quiere participar en alguno de los seminarios indicados. Dejemos 

abierta la participación. 

  

Sra. Cartes; No ha llegado la segunda parte del Seminario que iniciamos en Rinconada de Los 

Andes, que es para el mes de octubre.  

Sr. Alcalde; Dejémoslo abierto, si alguno de ustedes quiere ir esos días del mes de octubre a 

Santiago para participar del Seminario acerca de la Planificación Urbana y Medio Ambiente.  

      Hay otra invitación que no tiene costo, aprovecho de contar se me había olvidado. Me llamo el 

Alcalde Mella, de Quillota, hace un rato atrás, va a formalizar la invitación, pero sabía que era el 

último Concejo del mes, que el jueves 25 y viernes 26 de septiembre, hay un Encuentro de 

Concejales, Directores y algunos Alcaldes del país, que ya se han comprometido en asistir en este 

Seminario de dos días, que se llama Municipalidad, sociedad y comuna feliz. El año pasado fue un 

éxito que hizo un tema súper interesante que tiene que ver con la felicidad de las personas. Los que 

quieran participar que lo hagan.  

Sr. Gatica; En el Concejo anterior, lo plantee con mucha fuerza la presencia de los Directores 

porque a veces requerimos de ellos. Siempre veo que el Director de la Secpla viene. A quienes no 

veo, en particular. En primer lugar, al Asesor Jurídico, está bien que este Etienne Archambaud, que 

tiene la mejor voluntad, pero aquí hay responsabilidades y el Asesor Jurídico es asesor del Concejo 

Municipal. Entonces, yo quiero que este en los Concejos. El Director de la DOM., también es bueno 

que este porque muchas veces hay temas duros, que en el instante se puede resolver. 

Sr. Alcalde; Tomado el planteamiento del Concejal. Dideco debiera también estar.  

 

III.- PRESENTACION PROCESO PLAN DE DESARROLLO COMUNAL. 

Sr. Alcalde; Es súper importante que ustedes estén en conocimiento porque ha ido avanzando. Este 

mes se adjudicó a una empresa Consultora el tema del Pladeco, por un proyecto que presentamos el 

año pasado al Gobierno Regional. Nosotros poníamos una parte y ellos nos financiaron. Había 

muchas comunas que no tenían Pladeco o estaban obsoletos como el caso nuestro, que teníamos que 

empezar a actualizar. 

         Esto partió hace 15, 20 días atrás,  más o menos y dentro de las consultas que tenían que tener 

con todos los Directores,  uno de los temas importantísimo es que el Concejo Municipal vaya 

conociendo en que esta. Esta es la primera oportunidad que tenemos, después de esto, ustedes 

pueden trabajar con la Consultora, que se va a reunir con alguna comisión o con algunos de ustedes 

para que vayan haciendo los aportes y los reparos que creen que es conveniente que se consideren 

en este Pladeco que está en esta en ejecución con los equipos de trabajo,  para  que luego los 

Concejales desde el principio y no al último,  como ha ocurrido en algunas oportunidades,  que en 

los próximos meses  tengamos,  cambiando algunos temas, considerando que ustedes representa a 

sectores distintos de la comuna que es re importante que se sientan identificados con esto. 
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         A continuación, Dante Aguirre se presentara al Consejo junto al equipo de trabajo, como 

Consultora para que enseguida informe al Concejo Municipal en que están y como se enfrentan este 

trabajo. 

Consultor; Mi nombre es Dante Aguirre, me junte con cada uno de los Concejales para contarles 

de que se trataba el proyecto y algunas ideas generales.  Claudio Cristian Sepúlveda, ve el sistema 

de operaciones y Gustavo Villafranca que está viendo el tema de comunicaciones. 

      Tal como les comente en la reunión que tuvimos con cada uno de ustedes, la idea es presentarles 

idealmente, mensualmente como vamos con los avances del proyecto, cuales son las ideas que han 

salido,  que cosas han pasado en terreno,  que cosas han pasado en otras reuniones que estuve 

teniendo. La idea de esto, la presentación más que entrar en detalle del proyecto es contarle en que 

va cada uno de los temas del proyecto. 

       De todas maneras quiero destacar obviamente, el cómo está definido el proceso de Pladeco, va 

a tener 11 etapas; 10 etapas que tienen que ver con la condición misma del Pladeco y la visión 

comunal y el mapa comunal, una etapa del plan de comunicaciones que afecta el proyecto que ya 

comenzó. 

       Hoy está dividido en tres grandes pasos este modelo. Una parte, que debe estar el Diagnóstico 

Inicial; otra etapa el corazón del proyecto de la construcción de la Visión Comunal, tanto la Visión 

de la Municipalidad como la Visión de la Comunidad donde consolidamos las Visiones 

posteriormente y llegamos al estado de iniciativa para proyectos, que va a ser priorizadas por 

consulta ciudadana. 

         Generalmente, viene la gestión que tiene que ver con la pre aprobación del Pladeco por parte 

del Concejo, luego una última, que tiene que ver con todo el seguimiento. Destacar que los procesos 

normales de Pladeco que se  llevan por el modelo CEPAL,  no incluye cuatro de los temas que 

nosotros consideramos,   no incluye un diagnóstico de la Gestión Municipal,  tampoco un proceso 

de consolidación de omisiones ni control de seguimiento y plan de comunicación.  

        Como equipo Ekorum, que somos de la empresa, este es un proyecto que lo tomamos entre 

varios Quinteranos que estamos afuera y queremos de alguna manera aportar a Quintero volviendo 

siendo esta consultoría hacia Quintero, por lo tanto, quisimos agregarle estos temas extras con tal de 

ir mejorando, que quede un producto mucho más potente, que se consolide rápidamente, que les 

sirva mucho más a ustedes. 

        Estamos en la primera etapa que tiene que ver con las condiciones y la constitución del equipo 

gestor. Esta etapa, partimos el 13 de agosto con el proyecto formalmente está en el acta de inicio, 

hoy cumplimos un mes y un par de días de avanzado el proyecto, que corresponde a la entrega y dar 

termino a la primera etapa. El principal producto de la primera etapa además de juntarnos con 

mucha gente, 40 personas más menos, era la de conseguir formar el equipo gestor, es decir, quienes 

del municipio nos van a ayudar al proceso. Este no es un proyecto de la Consultora, no sirve de 

mucho que nosotros hagamos el Pladeco y quede guardado en un cajón, sino que la idea que fue un 

proyecto de ustedes y de todo Quintero.  Lo que nos buscábamos para poder construir este tipo de 

gestor era gente con interés en participar, que le interesara el proyecto, que se comprometiera, que 

tuviera este compromiso con es a largo plazo, que se alineara con el proyecto municipal, que este en 

Quintero y que tenga las competencias. 
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         Las cuatro grandes etapas fueron informadas al equipo gestor, tuvimos algunas reuniones con 

el Administrador Municipal. El equipo está dividido en tres niveles. Un primer nivel que tiene que 

ver con la dirección del proyecto que es Francisco Jeldes, Rubén Gutiérrez y Mariela Arancibia y 

yo por la parte de la Consultora. 

        Un segundo nivel que lo voy a presentar ahora, que tiene el equipo de gestor que nos va a 

ayudar principalmente durante todo el proyecto a hacer la operativa del proyecto. El proyecto tiene 

cabildo, viene una Consulta Ciudadana, es harto trabajo en terreno y necesitamos tener contar de un 

apoyo interno para llegar a buen término. 

        Algunas de las reuniones que hemos hecho: con el Alcalde; presentación del Concejo 

individualmente; asignamos y constituimos el equipo gestor. Hicimos constituir un taller de trabajo 

y coordinación entre el área de organizaciones comunitarias y comunicaciones con Relaciones 

Publicas; una presentación del plan de comunicaciones al área de comunicaciones; reunión con 

presentación del proyecto Daem, trabajamos relacionado con el bien público para poder determinar 

el apoyo en un par de personas que nos interesan que entren al equipo gestor; una reunión de trabajo 

con la Dirección de Control, con Rafael Navarrete y su equipo. El día 9 de septiembre a presentar 

con Francisco, Mariela y los chiquillos, algunas ideas, algunas propuestas y compromisos hacia el 

proyecto, teníamos una reunión de trabajo con el equipo de gestor,  entregamos la información 

metodológica de que se trata el proyecto,  cuáles son sus alcances que es lo que necesitamos que 

ellos  hagan. 

        También tuvimos la primera reunión de la etapa que viene del equipo de Diagnóstico de la 

Gestión Municipal, ubicamos a todas las personas que según el Concejal Sr. Aguayo., que está en el 

proyecto, que hicieron la Carrera de Técnico en Administración Pública, que son parte del 

municipio, los invitamos a que nos ayudaran a mirar cómo podemos desarrollar este diagnóstico de 

gestión municipal. Una reunión muy potente que tuvimos el día jueves a las 16,30 horas.  Hoy está 

la presentación al Concejo, mañana tenemos una reunión de trabajo con el Adulto rural y el 27 de 

septiembre que va la reunión con el Consejo de la Sociedad Civil. Eso en términos de reuniones. 

         Mejoras en incorporar al modelo inicial que traía, que han aparecido a partir de las reuniones, 

especialmente de toda la gente de la Diplan. Nos hablaron de tres grandes,  revisamos el proyecto 

en detalle con ellos,  participo Paul Vallejos de la Dirección de Planificación de Gobierno Regional,  

que es como la Coordinadora de los Pladecos de los distintos municipios,  nos propusieron después 

de mirar y conversar mucho con nosotros del proyecto,  incorporar tres mejoras. 

         La  primera fue que nos invitaron a ampliar el concepto de participación ciudadana,  nosotros 

estamos haciendo la participación ciudadana por decir alguna manera desde el municipio hacia 

abajo,  involucrando empresas, involucrando muchos a los vecinos, a los colegios,  pero nos 

invitaron además mirar hacia arriba,  a las autoridades regionales y nos propusieron trabajar con los 

servicios públicos porque nos comentó que habían proyectos que ya están definidos como parte de 

la Estrategia Regional o parte del Plan de Gobierno que iban a impactar directamente a la comuna y 

que teníamos que considerarlo independiente que saliera en el Pladeco o no porque son proyectos 

transversales. Algunos de ellos tienen que ver con la Ruta F-30, Ruta 290 entre Valle Alegre y 

Puchuncaví; Ruta del Cruce La Virgen. Entonces, había proyecto que a lo mejor lo iban a plantear 

los dirigentes, siendo que estos servicios ya tienen algunos proyectos, como los que nombro Paul 

Vallejos y la Sra.  María Teresa Pastor que es la Encargada de Inversiones. 

          Frente a ellos, el compromiso que adoptó asociado a esto fue generar reuniones para 

incorporar a los servicios públicos en el proceso. Primero ir a conversar con ellos para ver qué 
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proyectos tienen dentro de la comuna para tener considerado en el minuto de tener las iniciativas 

generadas de la comunidad y las propias que tiene el municipio. Segundo para que participen en el 

Pladeco con el Plan de Inversiones. 

            La segunda propuesta que nos hacen es la participación ciudadana y la inversión. La 

invitación es la de invitar a los Consejeros Regionales a participar también. Una de las primeras 

iniciativas más menos practicada tanto para el municipio como los de la comunidad incorporarlos, 

en ese punto para que vayan conociendo cuales son los proyectos que van a salir de la comuna para 

contar con la aprobación posterior de parte de ellos, entendiendo que de alguna manera los 

Consejeros Regionales son inversionistas públicos que van a financiar este tipo de proyecto, son los 

que tienen la votación.  

         Ambos puntos los consideramos al salir de esta reunión, que si bien no íbamos a conseguir 

todo, pero esperamos que fuera un buen logro, el haber conseguido que se ofrecieran para participar 

dentro del proyecto, además ayudarlo con un modelo a partir de lo que nos comentaron. Habían 

hecho dos Pladecos en la Región, uno en Llay Llay y el otro en Zapallar, en ambos dicen no están 

tan contentos, pero si tienen muchas expectativas porque van a estar con todo el apoyo, por el tema 

que veíamos recién señalando. 

          Lo tercero que propusieron, es hacer una jornada de trabajo con la Municipalidad. Ellos como 

dentro de su Plan deben capacitar a los municipios acerca de la herramienta de Gestor Regional, se 

entusiasmaron con este tema, que presentamos ese día, que es una jornada de trabajo para todo el 

municipio donde van a presentar el Plan de Gobierno central de la Estrategia Regional 2020; el Plan 

de Descontaminación Quintero - Puchuncaví y el Pladeco como herramienta.    Su compromiso es 

la de realizar esto es en la semana de octubre. 

          El Equipo Gestor base quienes nos van ayudar, que estuvimos buscando en toda la 

administración, que además fueron ya validados por el Alcalde son:  Myriam Estay , cuyo rol es de 

Control de Gestión, similar a lo que hace bien su trabajo,  la contraparte es Héctor Sepúlveda, 

Marcelo Moya que tiene dos injerencias  en el tema social, hizo la línea base en algún minuto,  

además ha trabajado en el Hospital Gustavo Fricke, pero tiene mucho conocimiento en el tema 

social de Quintero y también trabajo en el periodo anterior; Valeria Manríquez en la línea base de 

medio ambiente está en el tema de educación ambiental y colegios;  Fabián Vásquez con el tema de 

Relaciones Públicas;  Arturo Soto , con la  identidad comunal asociado al tema de cultura;  Pedro 

Huerta Comunicaciones externas e internas; Patricio Covarrubias en línea base y la participación 

del tema de seguridad ciudadana;  Paula Mateo en la relación con el trabajo de las organizaciones 

sociales urbanas; Marcela Pizarro con el tema de línea base territorial con el tema del proceso del 

sistema integrado de geo referenciador, por todo el tema de trabajo de la zona  rural. Hoy, cerramos 

la etapa de generación de condiciones y constitución del equipo de gestor lo que viene  

Sr. Gatica; De la lista que dio, no entendí que función cumple. 

Consultor; Nos organizamos, a través de un primer equipo,   es muy necesario porque con ello 

vamos a poder conseguir primero una información que le estamos dando de la participación. 

Sr. Gatica; Se supone que sea un instrumento validado, que no sea sesgado es decir, no tiene que 

ser un equipo sesgado  

Consultor; No tiene sesgo. ¿En qué línea puedo entenderlo?  

Sr. Gatica; Para mi tiene mucho sesgo. 
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Consultor; Las etapas que siguen son tres, tiene que ver con la actualización del Pladeco; la 

evaluación del Pladeco anterior que se construyó en el año 2006 con término del 2010, por lo tanto, 

la intención de evaluar el Pladeco, es de ver como se ha ido cumpliendo los objetivos generales que 

se definieron en la Planificación Estratégica. 

         Entonces, lo que hay en este minuto es la evaluación del Pladeco el 2006- 2010 que tiene 101 

proyectos definidos en este Pladeco, sus metas alcanzar, no tan claro los indicadores, pero si tiene 

metas, estado de cumplimiento. El último proyecto que sale en el listado de este Pladeco anterior 

termina en diciembre 2010, por lo tanto, necesitamos algo que nos de luces de cómo está cumplido 

este Pladeco 2010-2014. Para eso, lo que estuvimos viendo al enfrentarnos con la gente de su 

municipio es que una de las herramientas no es la única, lo otro también tiene que ver con, cómo 

esta cada una de las Direcciones.  

        Es uno de los Avances de mi Gestión. Es un modelo medianamente ordenado de dónde va la 

planificación de la Municipalidad hoy, más el trabajo que lleva cada una de las áreas. Según el uso 

de esquemas vamos a estar en el proceso de actualización de línea base. Hoy día, ya han hecho 

varias reuniones. La línea base es un documento con todos los datos socio demográficos, técnicos, 

económicos de la comuna,  es un mini compendio donde están todos los datos de consulta,  cuando 

uno deposita varias cantidades de personas, cantidad de opiniones, cantidad de jóvenes, nivel de 

pobreza, etc, se hace en la línea base. 

       El tercero es la Gestión Municipal, estos son de referencia, esto es una continuidad de la mejora 

de gestión que lleva el municipio para reconocer capacidades actuales para con que capacidades 

tenemos hoy para hacernos cargo de un Pladeco que termine.  En el fondo vamos a tener las 

espaldas como estamos hoy organizados para hacernos cargo de la cartera de proyectos durante el 

año.  

        La etapa de evaluación del Pladeco ya tenemos la contraparte de abajo. Les contaba que 

participa Patricio Fernández quien fue quien desarrollo el Pladeco anterior el 2006- 2010, cuando 

fue la reunión con Marianne Ullrich Fiebig que nos otorgara la posibilidad que ella participara en la 

evaluación con nosotros. Tenemos la matriz de evaluación hecha, comenzamos con el plan de 

reunión de trabajo hecha. La fecha de inicio de esta etapa fue el viernes pasado de este mes. Hoy, 

estamos cerrando la recopilación de información para poder hacer esta evaluación; tenemos que 

definir el criterio de evaluación. La gente de Inversiones de la Diplan nos ofreció ayuda para poder 

definir qué criterio vamos a ocupar,  que indicadores para poder medir el cumplimiento del Pladeco 

anterior, estamos en un análisis de efecto secundario y primario, toda la información que hay dentro 

del municipio, varias entrevista de los Directores principalmente y gente que lleva más tiempo en la 

Municipalidad que nos señalen en que quedaron esos proyectos;  entrevistas a expertos si es 

necesario,  probablemente en la comunidad y análisis. Informe a entregar, el 17.10.2014.-. 

           El siguiente punto la actualización de la línea base estamos cerrando la definición del 

inventario de datos, que es todo el repositorio de donde vamos a sacar los datos para llenar la 

actualización de la línea base. Tuvimos la reunión de trabajo el 11.09.2014, estamos recopilando la 

información con el análisis preliminar. Esto rige el análisis sobre lo mismo del Pladeco anterior y 

son la misma línea para poder informar. La fecha de inicio fue el 11.09.2014, estamos en la etapa de 

recuperación de información para ser entregada el 17.10.2014, que es cuando termina la Etapa 

Cuatro que es la Fase de Diagnóstico. 

             Finalmente,  el Diagnostico de Gestión Municipal, tiene una primera reunión de 

coordinación con el equipo de contraparte, estamos con un tema de análisis documental,  revisando 
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los papeles anteriores que es lo que hay en relación con el Reglamento Interno, temas de 

extinciones de cargo, estamos en proceso de validación de un instrumento de validación Gestión de 

Diagnostico, si podemos aplicar en la organización, este equipo nos está ayudando a definir que es 

para todos, para  ciertos niveles, ciertos tipos de contratos para poder hacer una propuesta antes de 

aplicar este diagnóstico validarlos con el Alcalde. Estamos al 15.09.2014, el instrumento ya fue 

enviado a las personas que participaron para que lo revisaran, queremos aplicar no sé si vamos a 

partir exactamente con esa gestión, pero la idea es aplicarlo durante dos semanas desde la próxima 

semana. Dentro de las cosas que preguntamos a este tipo, sobre que nos sugerían que era mejor, si 

acaso lo aplicamos en línea, si lo aplicábamos en papel, nos plantean que al menos 70% del 

municipio funcionan en línea.  

Sr. Alcalde; Una duda con respecto a la aplicación de la encuesta es hacia la comunidad. 

Consultor; Es la interna solamente al municipio, en relación con la comunidad, primero hacemos 

los Cabildos Territoriales.  

      Tenemos que fijar la fecha de aplicación de la encuesta y el formato. No es indiferente hacerlo 

en papeles o en línea, implica logísticas diferentes, después de tener ya los datos, no esperar el 

100%, pero ya tener una primera aproximación del dato cuantitativo. Empezamos con el 

diagnostico interno de la organización de los diversos servicios con la gente del municipio por 

niveles y entrevistar al menos unas 20 personas para que nos den su visión del municipio. Por 

último, el informe es para el 18.10.2014, igual que el anterior. 

        Tenemos el Plan de Comunicaciones, estamos cerrando esa etapa de la estrategia creativa y el 

diseño, estamos con el apoyo de la Corporación Municipal de Cultura, originando el logo, slogan 

asociada al Pladeco que esta validado, una vuelta del Pladeco que está en el mismo papel del diseño 

del logo. La próxima semana deberíamos hacer una comunicación formal a todos los funcionarios y 

a la comunidad, también vamos avanzar mañana con la Unión Comunal Rural, con Víctor acabamos 

de coordinar para ver cuando hacemos la reunión con la gente de las Unidades Vecinales Urbanas. 

Luego, de eso, hay que fijar los lanzamientos del Pladeco a los medios, probablemente sea más 

cercano al proceso de los Cabildos, lo más seguro que en la semana del 22.10.2014, es una de las 

posibles semanas para hacerlo.  

      Luego de eso viene nuestra acción en terreno que tenemos que   recorrer todo lo que es las 

Juntas de Vecinos y otras organizaciones para comentarles e invitarlos a participar de este proceso y 

finalmente el Concejo.  

      Una vez, efectuado el diagnóstico interno para ver la visión de la comuna para ser presentado a 

la comunidad o cuando empiecen todos los cabildos o toda la representación de las distintas cosas 

de la comuna desde que parte el proceso de la participación ciudadana hasta que termina, que son 

tres meses, pensando hoy día, lo que  venimos conversando son dos meses y medio,  partiendo ojala 

en la última semana  de octubre y terminando no más allá de la primera de diciembre,  pensando en 

que son fechas complejas en el fondo que ya fin de año viene todo el movimiento la gente está ya 

un poco en otra, no pretendemos sobrecargar más aun la agenda de lo que ya se tiene. 

Sr. Alcalde; Nosotros podríamos contar con un Pladeco aprobado a fin de año.  

Consultor; La idea es entregarlo en diciembre con las propuestas de iniciativas y en enero de 

alguna manera el Concejo lo vea. 
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Sr. Aguayo; Me parece que la metodología que se está usando, la que concierne va a ser un Plan de 

Desarrollo Comunal interesante que toma en consideración la visión de todo el mundo. Me alegra 

de que esta Consultora este constituida básicamente por chiquillos de Quintero que estén haciendo 

el Pladeco porque eso le da un mayor compromiso, por lo tanto, me parece súper interesante. 

        Sin embargo, comparto lo que ha señalado el Concejal Sr. Gatica en el sentido que 

efectivamente me parece sesgada la constitución del equipo. Quiero partir señalando que 

reconociendo la idoneidad de cada uno de ellos,  pero a mi juicio,  echo de menos gente que hay en 

el municipio que puede aportar  bastante  a esto por la experiencia que tiene y por la idoneidad que 

hay. Echo de menos por ejemplo, Marcela Duffau, Patricia Lucarelli, Marisel Armijo, son 

excelentes profesionales y podían haber sido parte de este equipo y Rafael Navarrete en fin, 

entonces en ese sentido, no quisiera interpretarlo porque ustedes, son lo suficientemente grandes 

para aclarar esos dichos. 

       Comparto esa apreciación, hablando con mucha franqueza, me parece que hay solamente una 

visión del Quintero que queremos, puedo estar muy de acuerdo con lo que usted quiere para la 

comuna, me parece sumamente interesante, pero cuando se trata de hacer un Pladeco, también me 

parece interesante el poder tener una visión distinta a la que uno tiene, creo de esa manera se puede 

construir de la mejor manera un Pladeco que es de un espacio de tiempo prolongado. Esa decisión 

que se ha tomado en formar este equipo, me parece un poco sesgado. Echo de menos otros 

profesionales. Más aun, cuando uno no tiene opinión en esta primera etapa, si resulta que cualquiera 

de nosotros los Concejales, quizás pueden hacer un aporte porque yo tengo mi visión de lo que 

quiero para Quintero, como la puede tener el Concejal Sr.  Silva y el resto de los Concejales, que 

puede ser distinta a la que usted quiera, pero no por eso va a ser menos. No por eso voy a estar 

equivocado.  

       Lamentablemente el proceso es así, uno lo entiende, nosotros vamos a opinar cuando llegue el 

Pladeco hecho a la mesa, aunque valoramos y agradecemos lo que se hizo en una primera instancia, 

en reunirse por lo menos en conocer una opinión al respecto de lo que creo, pero el nivel de 

participación del Concejo Municipal, lamentablemente solamente en esta última etapa donde hay 

que sancionar. 

Consultor; Tengo una apreciación totalmente distinta, a lo mejor puedo estar equivocado. Primero 

quiero responder en relación con las personas que van a participar.  

Sr. Alcalde; Había pedido que fuera la presentación, pero a mí me parece súper valorable lo que 

plantea el Concejal, que también un poco me asalta la duda, tomémonos el tiempo para poder 

contestar porque este es un instrumento súper importante para la comuna, por lo tanto, entre más 

gente participe, es un instrumento que hoy día, no existe y que va a marcar, lo que queremos de 

comuna y queremos que todos participen. Entonces, solicito a la Consultora que se tome el tiempo 

para poder responder, seguir e incluir. 

Consultor; Primero decir que hay más gente participando en el equipo. Van a haber tres niveles 

que tiene que ver con la Dirección que les contaba que son los directores; el segundo que tiene que 

ver con los Equipos de Gestor que son los que están marcados en negro, que son los que nos van 

ayudar desde la operativa, un proceso de equipo ejecutivo y el tercero son gente que va a participar 

por temas más específicos. Por ejemplo, Jorge Figueroa con el tema de Adulto Mayor; Juan Quijada 

con el tema de Fomento Productivo, don Rafael Navarrete apoyando en el proceso de Gestión 

Interna que ya hemos tenido tres reuniones de trabajo; Mario González en la Juventud.  
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        Además viene más gente,  para eso un poco el diagnóstico, pero quiero detenerme en un detalle 

cuando empezamos a construir la visión municipal, parte con el Alcalde con una entrevista en 

profundidad con cada uno de los Concejales para construir la visión de cada uno de Quintero, luego 

tenemos una reunión los siete para ver en  Concejo,  probablemente una reunión de trabajo 

extraordinaria donde juntamos,  nosotros tenemos que estar preparado,  levantamos la información  

individualmente de  cada uno de ustedes y la  juntamos todo esto  para  tener una sola gran visión 

porque con esta gran visión es que nosotros bajamos a la Municipalidad y a las comunidades 

         En el fondo no queremos presentarle a la novia en el altar porque no servirá de nada, la idea es 

que conozcan el pololeo, que se empiece desde el principio.  

Sr. Aguayo; En todo caso con esta explicación que nos das, más lo que ha agregado el Alcalde es 

súper aleatorio, de verdad felicitarlo por el trabajo que están haciendo. 

         A continuación interviene el Director de la Secpla, Sr. Francisco Jeldes Diaz. 

Secpla; Solo agregar que hoy día, nos estamos consiguiendo una mezcla de equipos, si viene cierto 

este es mi equipo base, una cantidad impresionante que hemos integrado a todo el municipio. La 

idea es considerar a todas las personas que puedan participar, entre más aporte mucho mejor, vamos 

a seguir trabajando, pero en cierta manera tenemos que ir consolidando la información y alguien 

tiene que ir ordenándola. Para eso, son los técnicos de gestión, no vamos a participar con la 

exposición al contrario, si hay una lámina, que tiene todo el equipo gestor. Por ejemplo, el 

desarrollo urbano, va a trabajar Claudia Woywwood, arquitecta, que es la sectorialista urbanista, 

esta también el Director de la DOM. En esa línea van a trabajar en cada una. En el área de social 

está el Sr. Moya con Mariela Arancibia con todo el equipo de social. 

Consultor; Para complementar solamente lo que dice Francisco, en términos de actores claves, es 

una lista que hemos ido construyendo en terreno, en reuniones cuando le preguntamos a quien más 

invitaríamos. Los voy a nombrar rápido, conozco a la gran mayoría, entre ellos están; Andrés Lavín 

porque es uno de los Consultores que participo en la comisión de la norma mundial de la 

responsabilidad social y de la realidad de Quintero, uno de los representante chilenos, los vecinos 

de Loncura que fue propuesto incluso por ustedes de trabajar con la gente del área baja y el área 

alta. Ya tuvimos una reunión, quedamos de acuerdo juntarnos la próxima semana para conversar; 

Oscar Galleguillos -un documentalista,  Sra. Cruz Carvajal con todo su tema de la historia de 

Quintero; Víctor Morales-Presidente de la Unión Comunal de Juntas de Vecinos Urbanas;  Roberto 

Monardes- patrimonio;  Alfonso Salinas- GNL; Maria Pérez como periodista y del área de cultura; 

Alicia Nieto- Aseo y Ornato, con la injerencia que tiene con el municipio,  estuvimos conversando 

al inicio de hoy día, con don Luis Bernal,  nombraron alguien de la comunidad, Felipe Loco Aicra  

por el tema de la música;  Edith Palacios en el tema social, Marlene Vidal por la Cámara de 

Comercio, las iglesias,  no las  nombro porque nos los conozco; Sindicato de Trabajadores 

Contratistas; Directores de Colegios; Leonardo Vera – Banda del Liceo, la Unión Comunal Rural de 

Juntas de Vecinos;  Cuatro Sindicatos de Pescadores; Sindicato de Estibadores;  Fuerzas Armadas; 

Ecoturismo - Osvaldo Pascual;  Claudio López con Discapacidad,  Víctor Hugo Fernández – 

Transparencia;  Gladys Pizarro – Gestión Interna, tal como lo estamos haciendo con don Rafael 

Navarrete;  Encargado de Personal don Héctor Sepúlveda, Luis Araya (psicólogo)  que trabajo en el 

Hospital de Quintero que hizo un estudio sobre Salud Mental, nos lo recomendaron porque tenía 

una visión muy entretenida de Quintero;  María Jesús García por el tema de cultura y don Héctor 

Cisternas por el tema  de aguas  rurales. 
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        Hoy, el equipo gestor de primera línea tiene como tarea darle un nombre para enriquecer este 

grupo de actores claves, gente que si bien queremos abarcar toda la comuna con la mayor cantidad 

de personas que sea posible, tenemos que partir por lo que se tiene más la visión de ustedes 

constituyendo una zona grandísima 

Sr. Aguayo; Por que no se incorporó por ejemplo, a don Patricio Estay, por darle un nombre. 

Sr. Gatica; Claro en remplazo de la GNL.  

Sr. Alcalde; Resulta que GNL tiene un proyecto inmensamente grande, está trabajando en paralelo 

para el desarrollo de la comuna, es súper importante contar con toda esa inversión que tienen.  

Sr. Gatica; Toda la peligrosidad que nos ha hecho, diría que GNL es una empresa que han hecho 

tanto daño como Codelco, más  daño que Codelco porque no olvidamos que GNL, dividió a la 

Bahía de Quintero, eso ha afectado enormemente al turismo,  la  actividad pesquera, que sea eso un 

símbolo para  que nos represente, no me parece. No es un buen ejemplo, de lo que queremos de 

Quintero  

Sr. Alcalde; Por eso que estas mesas de discusión son buenas y tiempo acotado. Uno de los 

planteamientos es justamente generar la discusión que tiene que ver con la presentación de las 

distintas personas y probablemente hay gente que está afuera tal como dijo el presentador Dante 

Aguirre, eso se está formando y la idea para poder presentar esto no en diciembre cuando esté 

terminado. En esta instancia se nos está informando esto, esto tiene que ver con la participación 

ciudadana, y como se planteó la participación de Patricio Estay, como por ejemplo, es una persona 

que tiene mucha información y que puede aportar mucho a la comuna  

Sr. Gatica; El problema es que cuando se hace la presentación en la hoja 1 y hoja 2, no aparece 

esas personas que son importantes, sin habitantes que viven en Quintero a su manera, pero tienen 

una mirada de futuro de Quintero. Cuando la mirada es unidireccional, deja de ser algo rico lo dice, 

el Concejal Sr.  Aguayo 

Sr. Alcalde; La idea de presentarlo hoy día, es justamente ver este tipo de análisis. Cuando hago la 

lectura y me hago responsable de lo que estoy diciendo porque es mi lectura. Comparto la 

apreciación que tiene el Concejal Sr.  Aguayo cuando me habla de lo sesgado en relación a la 

participación ciudadana con respecto a los actores que están, que hay gente como puede aportar, 

como Marcela Duffau, por ejemplo que es una lectura que me parece súper bien, pero también veo 

la otra lectura, del Concejal Sr.  Gatica, que también es valorable, veo una lectura sesgada más 

política.  

Sr. Gatica; No, el tema político no, los nombres no los puse yo, los nombres que dan una 

connotación política los nombres, no yo. 

Sr. Alcalde; Uno ve las cosas por el cristal del color que uno quiere ver. Uno tiene que ver las cosas 

con altura de miras.  

Sr. Gatica; Donde está la diversidad, no hay absolutamente ninguna diversidad, la mitad de 

Quintero no está.  

Sr. Alcalde; El puro Presidente de la Unión Comunal de Juntas de Vecinos no más, aunque no 

deberíamos dar nombres. Alicia que tiene que ver con un tema político.  



11 
 

Sr. Gatica; No he hablado del tema político. 

Sr. Alcalde; No tengo problema en hacer ese tema inclusive sobre el tema de política con altura de 

miras, no tengo ningún problema en generarlo porque es un tema para nosotros y para la comuna. 

Por eso, valoro algunos nombres con la seriedad que corresponde de incluirlos. Es la idea de poder 

participar, hoy día, lo que más he encargado a la Consultora que los Concejales estén desde un 

principio, en la mitad y al final, y no al final como ha ocurrido, justamente para que cuando los 

instrumentos partan porque es tan valioso con la opinión de todos porque hoy en día, no tenemos 

este instrumento en la comuna, que va a marcar una directriz importante. No es lo que yo quiera de 

la comuna. 

            Comparto con el Concejal cuando me dice puede estar bien o mal, pero es la suya. Eso es lo 

que no quiero, esto no es mi comuna es la comuna de todos, estoy de paso por este sillón, por lo 

tanto, esto no es lo que yo quiero es lo que todos queremos, la Sra. Ana Cartes representa un sector, 

el Concejal Silva otro sector, Sr. Gatica otro sector, el Sr. Alarcón otro sector., eso hay que 

incluirlo. Esta es la etapa para incluirlo. No antes ni después. Con esa altura de miras, no tengo 

ningún tabú en tocar estos temas. 

          Cada uno de los Concejales es una oportunidad independiente que no está bajo el alero del 

Alcalde, que tienen su misión. También debo marcar de lo que el Alcalde quiere como comuna, si 

bien incluirlo, pero no puedo bajar las medidas porque a un Concejal no le gusta. 

Sr. Aguayo: Lo importante es que considere lo que nosotros planteamos también, 

independientemente que Ud. sea el Alcalde. Esa es la idea. 

Sr. Alcalde: Si yo los quiero incluir, pero lo que ustedes quieren negociar. 

Sr. Aguayo: Como vamos a negociar, si el Pladeco como instrumento no es negociable. 

Sr. Alcalde: Por eso, inclusive si hay tres nombres más, se incorporan estos tres nombres más. Eso 

es. Pero, por ejemplo el tema puntual de GNL, en una defensa a GNL, están trabajando con una 

Consultora que tiene una tremenda inversión, son instrumentos grandes que podemos sacar lo mejor 

de eso, no vamos a sacar lo peor. En el fondo es eso lo que les tengo que plantear, que se agreguen, 

que se sumen.  

Sr. Silva; En el tema de la música, a través del profesor del Liceo B-14, Sr. Marcelo Toloza, 

también puede aportar. 

Sr. Alarcón: Corrijamos. 

Sr. Aguayo: Que vamos a corregir. Hay artesanos que tienen una visión espectacular de lo que es 

Quintero, no veo a ninguno en la lista, tienen una relación súper importante para lo que es el tema 

turístico etc. etc 

Sr. Alcalde; Si los artesanos son un aporte importante, para que tomen nota Uds.  

Sr. Gatica: Todos los nombres que dijo el Concejal Sr. Aguayo. 

Sr. Aguayo: No, pero el Alcalde tiene que ver, no nosotros, solo estoy dando ideas. 



12 
 

Sr. Alcalde; En esto hay que sumar con gente importante. A mí me parece que la arquitecta, 

Marisel Armijo la encuentro buena, aunque esta vez, quiero que trabaje con el Director de la DOM, 

esta don Patricio Estay que tiene mucha información. ¿Quién más?  

Consultor; Les parece que el lunes me junte de nuevo con cada uno de ustedes. 

Sr. Aguayo: Ningún problema, estamos a disposición. 

Sr. Alcalde: Está el Presidente de la Asociación de Futbol, pero falta la gente de las otras ramas 

deportivas. 

Sr. Aguayo: Algún ex Concejal, no se estoy pensando en Mario Vargas o Robinson Vergara por 

dar algún nombre, también tienen una visión, me parece interesante porque efectivamente pueden 

ser un aporte. 

Sr. Alcalde; Hay que considerar que en la comuna somos 22.000.- personas para llegar a estos 

distintos grupos, necesitamos a lo menos 100 nombres para que sea súper participativo y que 

puedan juntarse con todo el mundo. No se trata de un tema sesgado menos políticamente. 

Sr. Aguayo: Si bien es cierto está don Héctor Cisternas que me parece que es un excelente aporte 

en el tema rural, sin embargo me parece sumamente importante poder considerar a alguien de Santa 

Luisa, Santa Adela, incluso Mantagua. ¿Por qué   hago énfasis a Santa Luisa?  Porque la verdad que 

cada día que pasa,  están perdiendo el sentido de pertenencia de la comuna,   creen que es más fácil 

cambiarse para Concón que seguir perteneciendo a la comuna, por una sencilla  razón, que se 

sienten no tomados en cuenta, etcétera, etcétera, me parece como interesante el poder incorporar a 

este equipo… 

Sr. Alcalde: Se debería sumar uno de cada localidad, incluir a San Ramón, Mantagua. Aprovechar 

mañana en la reunión de la Unión Comunal Rural, que ellos mismos nombren una persona por cada 

localidad porque en realidad Santa Luisa y Santa Adela siempre se quejan que nunca los consideran, 

si no están considerados aquí va a validar lo que piensan, que no es así, pero lo piensan, no tenemos 

más herramientas para que esto se repita. 

Sr. Aguayo: Que sea representativo de cada localidad, no es un tema político. 

Consultor; El tema por ejemplo, aquí hay una organización que es importante que tiene que ver 

con la Confederación de los Trabajadores del Cobre, más allá del Sindicato de Trabajadores de 

Codelco.  

Sr. Alcalde; Tiene que ver un poco con el Sindicato de la comuna que se une también a los 

integrantes de la Asociación de Trabajadores de Enami, o sea, en el fondo lo que busca la 

Confederación es unir a todos los contratistas de las diversas empresas. Dentro de la Confederación 

esta la representación de 20 empresas contratistas distintas que reúne a distintos trabajadores de 

distintas áreas y poder considerar uno de ellos que representan a la fuerza laboral, así como están 

preocupados del deporte. 

        Esto es en general, está la gente de Feria de las Pulgas y la Feria Libre, artesanos, pescadores, 

la fuente laboral rural en sus distintas localidades; los directores de los colegios municipalizados y 

no municipalizados. 
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Sr. Aguayo: Sería interesante agregar a otro integrante de la juventud que tenga una posición 

distinta a la que tiene Mario González. 

Sr. Alcalde: ¿Quién se te ocurre? 

Sr. Aguayo: En este momento no, pero hay. 

Consultor; Hay que entender que Mario coordina el tema juvenil.  

Sra. Cartes: Entiendo que esos nombres que daban era como los coordinadores, no son la 

expresión de los jóvenes, solo van a coordinar el reunirse con los jóvenes. 

Sr. Alcalde; Por ejemplo, el otro día, que había mucha gente que no tenía que ver con el tema del 

Mario, entiendo que Mario hoy día,  tiene una pega dentro de la Municipalidad, pero eso no 

significa que represente al resto de la juventud. Es importante poder acercarse a través de las 

mismas Escuelas Deportivas de la Municipalidad, hay mil personas involucradas, lo que significa 

que hay apoderados metidos en este tema, hay apoderados de algunos grupos deportivos, de jóvenes 

que participan, no solo de las Escuelas Municipales en sí, sino que representan a otro grupo de 

personas, también considerarlos dentro de la juventud. Uno, dos o tres nada más, hay distintas 

expresiones de la juventud. 

Sra. Cartes: Hay monitores también que absorben las necesidades de cada uno de los niños que 

tiene alguna inquietud, de las necesidades que tiene cada uno, los monitores están súper enfocados 

en cada uno de sus alumnos. 

Sr. Alcalde: Entre más gente tiene este programa, mucho mejor. 

Sr. Gatica: Creo que los nombres los tiene que dar el Alcalde. 

Sra. Cartes: Nos están pidiendo a modo de sugerencia. 

Sr. Aguayo: Entiendo Alcalde que Ud. ha recogido algunos nombres, la idea es que Ud., lo vea no 

más. 

Sr. Alcalde: Es mejor que lo veamos ahora, es la oportunidad de recoger la información, es lo que 

más quiero, que ustedes participen porque son los que representan a un gran número de personas de 

esta comuna, obviamente de los distintos sectores de la comuna. Cuando alguien plantea por 

ejemplo, que no están funcionando los Artesanos, no está considerado esto, es válido.  Información 

que se pasa a la Consultora que está contratada por la Municipalidad para que hagan los reparos 

porque es lo que la gente quiere, no lo que la Consultora quiera.  

          La Consultora nos va a guiar porque son expertos en el tema, la información va a quedar para 

nosotros, no para la Consultora. Por tanto, tenemos que estar todos representados por este tema. Si 

es necesario más de una reunión con el Concejo para ir avanzando en conjunto, mucho mejor 

porque lo que más me preocupa es que no lleguemos a diciembre todos conforme a lo que 

queremos. Tenemos todas estas instancias para llegar a diciembre, todos de acuerdo y felices y 

contentos y nos sintamos representados en este instrumento porque si no se siente representado por 

este instrumento, el Concejal Sr. Silva, malamente va a ayudar el Concejal Silva a difundir el 

instrumento porque no se siempre representado. Necesito al Concejal Silva, al Concejal Gatica, al 

Concejal Alarcón, a la Concejal Cartes y Concejal Aguayo para que nos ayuden a meter este 
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instrumento en la sociedad, pero para eso tienen que estar convencidos Uds., que lo que estamos 

haciendo estamos de acuerdo todos. 

Sra. Cartes: Empoderarse del instrumento. 

Sr. Alcalde: Claro si es el único instrumento. 

Sr. Alarcón: Lo que se está haciendo está bien.  

Sr. Alcalde: Técnicamente la empresa es la más capacitada, revisamos todos sus antecedentes, no 

tengo ninguna duda de eso, de ahora en adelante no pasa pro Uds. no se sientan afectados de parte 

nuestra. 

Sr. Aguayo: No para nada. 

Sr. Alcalde; No habiendo más consultas ni sugerencia se pasa el punto siguiente de la Tabla. 

IV.- INFORME DE COMISIONES. 

4.1.- Comisión Especial. 

Sra. Cartes: Llevamos una Sesión, pero no tenemos aún un informe al respecto porque no ha 

llegado a su término todavía. 

4.2.- Comisión de Educación y Cultura. 

         Expone el Concejal Presidente de la Comisión, Sr. Héctor Aguayo Lorca. 

Sr. Aguayo: Como es de su conocimiento, el sábado pasado se iba a realizar una muestra folclórica 

en la localidad de Loncura pero que por problemas de mal tiempo se desplazó para el día 27, es lo 

que quería informar. 

Sr. Gatica: Lo mismo en Valle Alegre. Va a ser bueno porque creo que va a ser como un 18 Chico, 

de haberlo pensado la primera semana de septiembre porque todavía recién estamos pasando agosto. 

Segundo, siempre se está pensando en 18 Chico, y octubre encuentro que es excelente, ojala que el 

próximo año se piense de esa forma. 

Sr. Alcalde: Lo que pasa es que esa actividad nosotros la podríamos hacer el próximo año en el 

colegio, entonces el Colegio fijaba la fecha como aniversario del Colegio, esas fecha nace de la 

fecha de aniversario del Colegio por eso que propusieron esa fecha. Nosotros la respaldamos en 

temas económicos a la Directora, ahora justamente para que no ocurra lo que ocurrió ahora, 

entiendo que la corrieron para el 12 de octubre, para el 18 Chico. 

     Presidente, ¿Para cuándo queda la muestra Folclórica de Loncura? información para que se 

publique en la Pantalla Led. 

Sr. Aguayo; Queda para el día 27 de septiembre la Muestra Folclórica en Loncura Alto, concordada 

de común acuerdo entre los organizadores y el municipio. 

Sr. Alcalde; La Fiesta Costumbrista de Valle Alegre queda para el 18 de octubre. 
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V.- VARIOS. 

5.1.- Informes de Gestión de los Departamentos. 

Sr. Aguayo: En el Concejo Municipal anterior existía como una tónica que se realizaba 

frecuentemente en los Concejos Municipales un informe de los departamentos, la verdad que he 

echado de menos eso. 

         Me parece que es una iniciativa verdaderamente importante poder restituirla en términos que 

efectivamente nosotros por lo menos sabemos que es lo que pasa con los Departamentos, por 

ejemplo, no sé cuántos programas sociales manejamos en la actualidad. Cuantos Subsidios de Agua 

tiene nuestra comuna, si es que hay disponibilidad de eso, saber ese tipo de información que para 

nosotros es tremendamente importante porque la gente normalmente nos pregunta, no tenemos 

respuesta frente a eso, menos la comunidad. 

         En ese contexto me parece sumamente interesante el poder cada cierto tiempo darle la 

posibilidad a un Departamento que exponga en el Concejo en que están, que tarea están llevando a 

cabo e incluso incorporación de nuevos programas por parte del Gobierno. Entre nosotros no 

tenemos idea. Por eso, quiero solicitar formalmente en que a lo menos una vez al mes, los 

Departamentos o al menos uno exponga al Concejo Municipal. Solo lo ha hecho Secpla, de verdad 

durante este tiempo solo hemos visto a Francisco Jeldes.  

         Como asimismo lo que pasa en materia de Educación, me parece sumamente interesante en 

que la DAEM exponga que es lo que hay, en que están y en fin, pero quería plantearle esa 

posibilidad que me parece sumamente importante para el quehacer de los Concejales. 

Sr. Alcalde: También es el trabajo, también me gustaría saber en qué están cada uno de los 

Departamento, a pesar que constantemente, me reúno con ellos.  

Sr. Alarcón: En realidad tiene toda la razón, lo habíamos conversado porque uno se entera por la 

pantalla y de repente a veces, no tenemos respuestas que dar. 

Sr. Acalde: Me parece, el compartir la información con todos los Departamentos. 

Sr. Alarcón: Creo que sería inédito. 

Sr. Gatica: En el mismo sentido, lo que plantea el Concejal Sr. Aguayo, es bueno. Uno, para 

reforzar el Concejo Municipal, en que efectivamente nosotros tengamos un tema que tiene que ver 

con el Municipio, nosotros estar más interiorizados en todo lo que está pasando. 

5.2.- Educación- ampliación de cobertura. 

Sr. Gatica;  En el tema de  Educación es importante porque no hay reforma, siempre se está 

hablando de la reforma, pero junto con eso, se ha dado que hace una cantidad de años,  que nosotros 

vamos a ampliar la cobertura, vamos a hacer una estrategia de cubrir más y que para eso se iban a 

hacer dos cosas. Por un lado, Valle de Narau y por otro lado, la transformación de Francia en un 

Colegio Científico- Humanista, pero ha pasado el tiempo. 

 

         Sé que en el mes de octubre es cuando se vencen los plazos. A lo mejor vamos a llegar otra 

vez al mes de octubre de 2014, vamos a seguir igual. El desfile que estuvo muy bonito, duro como 

tres horas, el 70% de los establecimientos eran particulares subvencionados y de los nuestros 

algunas situaciones que son alentadoras. Francia como siempre, Narau, Mantagua también porque 

se le aporta gente de Quintero, se ve un crecimiento, pero en el resto, sigo viendo que no estamos 
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bien. Incluso en el tema del Liceo que vi que eran más jóvenes de la nocturna que de la diurna, eran 

más que los alumnos regulares. 

          Entonces, sería bueno por ejemplo que la Directora Daem, que tiene un gran equipo de 

profesionales, esta Daem, no nos puede decir, no tengo profesionales, es casi una pirámide inversa, 

o sea que nos diga en que se ha avanzado respecto a ampliación de cobertura, ampliación de 

alternativas. Nosotros si no tenemos un Liceo Humanista Científico que le compita a los privados, 

vamos a seguir con esta merma y la merma además, nosotros sabemos lo que implica: sueldos 

permanentes, ingresos variables. Eso no puede ser. Quiero que entre todas estas cosas, la Daem nos 

venga a decir, estén tranquilos porque logramos esto, logramos ampliación de cobertura, Francia va 

a ser un Liceo de excelencia y nunca más los niñitos que terminan en séptimo u octavo año se van a 

los colegios particulares subvencionados. 

Sr. Alcalde; Lo que está ocurriendo Concejal, que es un tema que nosotros hemos venido  

conversando,  que más que  dar una directriz del Alcalde y que en el Concejo la planteamos  un par 

de veces, más que venga la Daem, vamos a  tener que conversarlo igual como lo plantean Uds.  Con 

la seriedad, lo que estamos haciendo hoy día, estamos formando alumnos para los colegios 

subvencionados, porque los alumnos del Francia que tienen más formación, no se quieren ir al 

Liceo, no tenemos otra alternativa. 

          No tengo nada contra el Liceo, pero pensar una nueva alternativa donde podamos tentar a los 

papás que dejen sus alumnos, cuando pasan a séptimo básico en un Colegio Municipalizado, pasa 

por eso, es una decisión que tenemos que tomar, más que los recursos es un tema de la voluntad 

política nuestra de poder hacerlo porque los recursos de una u otra forma siempre se consiguen. El 

Gobierno Regional tiene un planteamiento. El tema de hoy día, se ve una voluntad en el tema de la 

recuperación de la comuna.  Voy a hacer una lista donde podemos sacar algo. Hoy día se firmó el 

Convenio, vimos que estaba el Seremi del Desarrollo, el Seremi de Energía, el Seremi de Medio 

Ambiente. Había mucha gente interesada del Gobierno en este tema, creo que es una buena 

oportunidad de pensar seriamente que para el 2016 podamos contar con una alternativa de colegio 

para alumnos de séptimo y octavo básico. Pudimos ver al Colegio Inglés interminable, Colegio 

Orione menos mal que mandaron una muestra, Santa Filomena como ha crecido, Alonso de 

Quintero hizo un nuevo edificio, va a tener más gente. Hoy día, se están dando más facilidades a 

ellos con la subvención del gobierno, pueden fácilmente captar más alumnos. Nuestra alternativa es 

lograr una mayor captación de alumnos. 

Sr. Aguayo: Tal como lo planteo el Alcalde, me parece que el Liceo Politécnico no ha entregado 

unas Carreras atractivas, interesantes, difícilmente podemos invitar a los alumnos que participen, 

toda vez, que la carrera de Acuicultura, ya sabemos que están preparando incluso profesionales para 

Puerto Montt, pero lo peor de esa situación, que si Ud. analiza la Carrera de Acuicultura, tiene 12 o 

13 alumnos mínimos por curso porque además nadie se interesa por eso. 

Sr. Gatica: Claro porque hay desarraigo, lo veo mucho en Valparaíso. 

Sr. Alcalde: Lo veo en el tema social cuando viene gente a pedir ayuda por conseguir fuente 

laboral. Les señalo si en el norte está lleno de pega para los jóvenes en las mineras, me dicen que 

no, que voy a ir para allá y dejar a mi familia sola. Claro es un tema de arraigo que tenemos que 

nosotros detectar y poder trabajar o definitivamente dejar el Liceo, no se esto si es con pensamiento 

de altura, es un pensamiento en alta voz, se me ocurre recién, trabajar en conjunto y dejar el Liceo 

como un Liceo técnico y traer carreras como prevención de riesgos. 
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Sr. Gatica: Está bien, pero la alternativa nuestra es de cobertura humanista científico.  

Sr. Alcalde: Y trabajar en un Liceo grande nuevo Científico- Humanista. La extensión del Francia, 

lo que pasa es tiene que ver con el recinto, hay que retomar el tema del terreno de Undurraga con 

Borocua, no me ha llegado el informe que solicite. 

Administrador; Bienes Nacionales con la regularización es parte de los terrenos levantados para 

que puedan ser parte del patrimonio Municipal, pero eso toma su tiempo porque se va a tratar de 

una metodología que no dura menos de 10 meses, entonces hay que esperar. 

Sr. Aguayo: Lo importante es que se está trabajando en eso. 

Administrador; Específicamente se está trabajando en ese, el que está frente a Asimar, el que está 

en Bulnes.  Son en los terrenos que hoy en día, hemos invertido en limpieza y maquinaria. 

Sr. Alcalde: Inversiones a favor de la Municipalidad. El del centro de la comuna es espectacular, 

tiene más de 7000mts2, quedaría una Avda. Francia gigante; el de Dr. Borocua con Undurraga. 

Sr. Aguayo, En el que está ubicado en Dr. Borocua con Undurraga, por último ahí hacer la 

enseñanza media y que la básica siga funcionando como está. 

Sr. Alcalde: Es un tremendo terreno, aparecieron unos dueños que no son dueños porque de hecho 

hicimos un convenio de pago y nadie vino a pagar nada, es la otra herramienta que nosotros 

tenemos de ese terreno. Se hizo un convenio con alguien que dijo ser el dueño, que nunca presento 

los papeles, se le dijo, bien limpiamos por solicitud de los vecinos y Uds. tienen que pagar en 10 

cuotas o 6 cuotas lo que gasto la Municipalidad. Nadie se acercó a pagar a través de eso se firmó 

convenio con Bienes Nacionales. 

Sr. Aguayo: Me parece que el tema infraestructura obviamente tiene que ir a la par con la decisión 

política que hay que aportar, creo que todos estamos de acuerdo en el sentido del fortalecimiento de 

la Educación Municipal pasa por el  tema del Narau que va bien encaminado porque por lo menos 

va a tener hasta sexto básico. Si hay muchos más niños y además, por la creación de un Liceo 

Científico- Humanístico para convertir Francia en eso, pero para eso hay que hacer con antelación 

la solicitud pertinente y la tramitación necesaria. De eso hay que preocuparse. 

Sr. Alcalde: Tiene que ver como el aviso que se publicó en el Diario El Mercurio, el domingo 

pasado, ayer 14 lo vieron Uds., apareció el llamado a concurso del cargo de Director Daem que está 

pendiente. 

5.3.- Convenio sobre materias de ambientales. 

Sr. Alarcón: Hoy día, en la mañana me hicieron un comentario en realidad que había una firma de 

un convenio sobre la parte ambiental. 

 

Sr. Alcalde; Si hoy día se firmó a las 12,00 horas. 

Sr. Alarcón: No había ninguna información, lo desconozco, además que nosotros tenemos el 

Presidente de la Comisión de Medio Ambiente. 

Sr. Alcalde: Me preocupa si invitó o no el Gobierno Regional al Concejal Sr. Gatica. Me invito el 

Gobierno Regional el día viernes para la conformación del Consejo para la Recuperación ambiental 

y social de las comunas de Quintero y Puchuncaví,  a través del Seremi de Medio Ambiente que 
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desde cuando nos juntamos en Puchuncaví todos los Concejales que nos han invitado desde cuando 

vino el Ministro, después se hizo una reunión que también participaron varios Concejales por temas 

medio ambiental, después se hizo una reunión en Caleta El Manzano, hace como dos meses atrás, 

un día sábado en la tarde.  

Sr. Gatica: En esa oportunidad fue cuando los de Ventanas no quisieron venir. 

Sr. Alcalde: Cuando se bajaron los de Ventanas, en esa oportunidad el Intendente, como 

representante de la Región dio las directrices de lo que se quería dar con respecto a la formación de 

lo que significa esta constitución del Consejo de la Recuperación Ambiental y Social de la comuna 

de Quintero Puchuncaví. 

          Después de dos meses de plazo para la comuna de Quintero Puchuncaví para que las 

organizaciones no nosotros, ni el Concejo ni el Alcalde, nombraron distintos representantes de las 

fuerzas vivas de la comuna. Por ejemplo, había un representante de la Cámara de Comercio de 

Puchuncaví y Quintero; un representante de los pescadores, había uno Horcón y uno de Quintero; 

un representante de la Defensa de Humedales; un representante del Consejo de la Sociedad por el 

lado nuestro que fue nombrado Job Sepúlveda, hay otro del Consejo Civil de Puchuncaví; un 

representante por distintas agrupaciones. En total son 24 representantes. 

        Hoy día, se firmaba la formalización de los distintos representantes.  El día  23  también se 

tomó el acuerdo,  los Presidentes por instrucción de la Intendencia,  tiene que presidirlo un año el 

Alcalde de  Quintero y un año el Alcalde de Puchuncaví, tiene que ver con todo lo que son los  

recursos, no se busca otra cosa. Por las movilizaciones, por las convocatorias, por todo va a presidir 

el primer año, el Alcalde de Quintero y el segundo año el Alcalde de Puchuncaví. 

        Se entregó la reglamentación o estatutos del funcionamiento a cada uno de los integrantes para 

que se los llevara, los revisara, hiciera aportes. La coordinadora y secretaria también designada en la 

Seremi, es Tania de Medio Ambiente, coordinara todo este tema y cada uno de los representantes, 

tiene que enviar antes del 25 de septiembre lo que cree que hay que sacar y colocar de este 

reglamento de funcionamiento.  Mañana se va a enviar el protocolo de acuerdo que se debiera 

firmar entre todos los representantes. La elección fue hoy día, están elegidos por el pueblo los que 

están. 

         Ese protocolo de acuerdo se va a firmar el 15 de octubre. Es la primera fecha tentativa, donde 

van a asistir a la formalización todas las autoridades, los Concejales de Puchuncaví, de Quintero, 

todos los Seremis involucrados, el Ministro de Medio Ambiente. La Seremi de Medio Ambiente 

entregó a cada uno y a mí también, el protocolo de acuerdo que es lo que se va a trabajar los 

próximos dos años en las medidas de mediano y largo plazo. Hasta el día 3 de octubre se reciben las 

recomendaciones por cada uno de los integrantes de esta mesa que son 24 con respecto al protocolo 

de acuerdo. 

Sr. Gatica: Lo que Ud. está planteando es un hito. Voy a hacer una crítica de metodología, parto de 

la experiencia de Valparaíso. En Valparaíso, la Presidenta dijo, vamos a invertir 500 mil millones 

de dólares, entonces ahí está la señal. En un Plan de Inversión para Valparaíso, que se va a hacer en 

siete años. Y después empezamos a conversar, hacemos una vía en el Camino del Agua o vamos a 

conectar la Av. Alemania con Barón y Placeres, todas esas cosas.  

       Primero dejar la señal clara, lo que falta en nuestro caso, de parte de las autoridades de 

gobierno tanto regional como sindical, es decir, esto es lo que queremos invertir en Quintero. Va a 
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pasar un año conversando, y cuando hablemos del plan vamos a decir descifrando. Me gustaría que 

las autoridades partieran a la inversa, en Quintero y Puchuncaví porque son zonas dañadas, zonas 

sacrificadas, nosotros vamos a hacer una inversión del 10% de lo que se hizo en Valparaíso, 50 

millones de dólares, lo vamos a invertir en las dos comunas. Estos son los ejes centrales, esto es lo 

que se va a hacer y ahora yo quiero que la comunidad converse.  

      Ahí encuentro que mi gobierno es poco serio, que van a pasar dos años para elaborar 

documentos, metodología, consultora y al final nada. 

Sr. Alcalde: Una de las cosas que molesto bastante, me di cuenta por las autoridades que vinieron 

la primera vez, al Manzano. No sé si se acuerdan una de las cosas que no les gusto a ellos,  fue 

cuando después que se aclaró todo esto, pedí la palabra  para preguntar al Intendente porque echaba  

de menos  quien pone el financiamiento para formar esta mesa porque si Uds. nos van a mandar, 

textual les dije, otro programa más sin financiamiento a las Municipalidades porque hay que 

contratar a profesionales, contratar a Consultoras, quien paga.  

           Hoy día, mismo volví a preguntar por lo mismo, con que vamos a contar, algo muy parecido, 

pero no tan directo como planteaba el Concejal Sr.  Gatica, pero no he visto con qué recursos 

contamos, quien va a financiar esto, o sea si vamos a contratar un abogado, quién lo paga, no está 

estipulado. La respuesta del Seremi fue que esto viene con financiamiento., que se está trabajando 

en una mesa con Uds. planteando esto y en una mesa interna regional y una mesa de gobierno, 

donde ya me reuní con el Ministro de Medio Ambiente, donde nosotros tenemos que entregar el 

presupuesto del próximo año y en ese presupuesto del próximo año, vamos a tener una cifra ahora 

en noviembre con cuanto vamos a contar para la Recuperación de Quintero y Puchuncaví hasta hoy 

día, no hay ninguna cifra. 

Sr. Silva: Pero la primera reunión prácticamente dijo que no había plata. 

Sr. Gatica: Tal como va a invertir para Quintero y Puchuncaví, el tema del agua de Loncura 20 mil 

millones de pesos, ahí está. 

5.4.- Casa de la Juventud 

Sr. Aguayo: El otro día por facebook me entere que la Oficina de la Juventud se le iba a entregar 

una casa, me gustaría que el Alcalde me informara con respecto a eso. 

 

Sr. Alcalde: Que bueno que lo preguntó, para así poder aclararlo.  Dentro del convenio que se firmó 

con Bienes Nacionales porque también vi eso que se hablaba que la Oficina de la Juventud que la 

Municipalidad aparecía esto que la Municipalidad iba a hacer un convenio de arriendo con la Casa 

Hilá, que está en Enrique Meiggs. Esas cosas no las pesquen, esas cosas no las hago. 

         Lo que ocurre que dentro, eso tiene su razón y esto para que todos sepan, dentro del convenio 

que firmamos con Bienes Nacionales para regularizar ciertos terrenos en la Comuna de Quintero 

como el que vamos a hacer. Bienes Nacionales tenía dos casas en propiedad, con algunos litigios. 

Una de esas casas es la que está en Meiggs a una cuadra antes de llegar a Orione, en toda la esquina, 

frente a la Iglesia, frente a Gallardo. Esa bien bonita, grande bien cuidada era de Bienes Nacionales, 

nosotros no teníamos idea. 

       En este Convenio que firmamos, el nuevo Seremi nos indicó que tenía una par de casas que le 

gustaría entregar concesión a Ud., me mandaron un plano y la dirección, lo estamos tratando desde 

hace dos meses. Fuimos a revisarla, estaba ocupada. Nos dijeron que no nos preocuparon porque 
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ellos se preocupan de desocuparla. La desocuparon y me pasaron las llaves de la casa y la 

habilitación toda. Se firmó un convenio con ellos para administrar esta casa por 20 años, es un 

patrimonio para la Municipalidad es una cuestión re importante, ahí nosotros pensamos la 

posibilidad de abrir a la juventud que no tiene espacio físico para que funcione y poder reunir a 

todos los chicos. 

Sr. Gatica; ¿Quedaría a cargo de la Juventud Mario González? 

Sr. Alcalde: Esa es facultad del Alcalde. La segunda propiedad, nos dijeron que está en el Faro, en 

la calle Colón frente al Bunker de propiedad de Bienes Nacionales, bastante grande que está 

ocupada, pero realmente no se cual es. 

Dideco; Esta por Colón antes de llegar al Bunker, por la vereda del frente, al lado de un sitio eriazo, 

tiene un frontis chico, pero en el fondo es grande. 

Sr. Alcalde; Bienes Nacionales también nos la ofreció a nosotros, si queríamos hacer una sede para 

el sector, alguna cosa, pero en realidad es administración nuestra. 

       La otra casa que mencione, está bien cuidada, fácilmente tiene un costo de 50 a 60 millones de 

pesos. 

5.5.- Fiesta Costumbrista de Fiestas Patrias- Estadio Municipal. 

Sr. Alcalde; Como es sabido vamos a reiterar la invitación, espero que me acompañen el día 17 de 

septiembre a la inauguración, vamos a cambiar el horario a las 20,30 hrs., porque el año pasado 

cuando lo hicimos muy temprano no iba mucha gente. Se va a abrir el estadio a las 17,00 hrs, pero 

la inauguración propiamente tal es a las 20, 00 horas, este miércoles 17   de septiembre.    

 

      

         Se cierra la Sesión siendo las 18,51 horas.- 

 

 

               ALICIA NIETO URREA                                     MAURICIO CARRASCO PARDO  

         SECRETARIO MUNICIPAL (S)                                             ALCALDE  


